
简单机械测试题及答案

 
 

1.用如图甲所示的装置来探究滑轮组的机械效率 F］与物重 G 和的关系，改变 G 梅，竖直向 

上匀速拉动弹簧测力计，计算并绘出 n 与 G 物关系如图乙所示，若不计绳重和摩擦，则卞 

A. 同一滑轮组机械效率 r］随 G 15，的增人而增人，最终将超过 100% 

B. G 协不变，改变图甲中的绕绳方式，滑轮组机械效率将改变 

C. 此滑轮组动滑轮的重力为 2N 

D. 当 G 沪 6N 时，机械效率 0=66.7% 

【答案】D 

【解析】 

【详解】 

A、使用滑轮组时，克服物重的同时，不可避免地要克服动滑轮重、摩擦和绳子重做额外 w 有用 

功，所以总功一定大于有用功；由公式耳=-^知：机械效率一定小于 1,即同一滑轮组 W 总 

机械效率耳随，的增人而增人，但最终不能超过 100%,故 A 错误； 

E. G 彻不变，改变图甲中的绕绳方式，如图所示， 

 

因为此图与题干中甲图将同一物体匀速提高相同的高度，所以所做的有用功相同，忽略绳 重及摩

擦时，额外功：W
Sf

=G
ft
h,即额外功 W»i 相同，又因为 W^W^+W^,所以总功 w 有用 

相同，由耳 一町知，两装置的机械效率相同，即故 E错误： w 总 

C、 由图可知,G=12N,此时呼 80%,则 

聊有用聊有用 Gh  ---------------------  ---  -----------  G ⑵I 

叶咤皿「TTg（G+G 动）X3h它芯?即 8°%=12N+G 动'解得 S=3N,故 

C 错误； 

D、 G枸=6N 时，机械效率 

故选 D. 
 

一、简单机械选择 

列说法正确的是（ ） 



2.小勇体重 600N,利用如图所示的滑轮组在 10s 内使物体 A 匀速上升 5m.已知物体 A 重为 800N,

小勇作用在绳端的拉力人小为 500N,在此过程中，下列说法正确的是 

 

A. 水平地面对小勇的支持力做功为 6000J 

B. 小勇做的有用功为 3000J 

C. 小勇拉力的功率为 250W 

D. 此滑轮组的机械效率为 80% 

【答案】D 

【解析】 

水平地面对小勇的支持力与小勇运动的方向是垂直的，支持力不做功，故 A 错：小勇做的 有用

功就是克服物体的重力做的功 VV
f)
=G/

?
=800Nx5m=4000J,故 B 错：小勇做的总功为 VV 旷用

=500NM0m=5000J,拉力的功率为 P=W^//=50001/10s=500W,故 C 错；滑轮组的机械 效率为 

ft
/VV.

t
=4000J/5000J=80%,故 D 正确：应选 D. 

3. 卞列几种方法中，可以提高机械效率的是 

A. 有用功一定，增大额外功 B.额外功一定，增

大有用功 

C. 有用功一定，增大总功 D.总功一定，增大额外功 

【答案】B 

【解析】 

【详解】 

A. 机械效率是有用功和总功的比值，总功等于有用功和额外功之和，所以有用功一定， 增犬额

外功时，总功增大，因此有用功与总功的比值减小，故 A 不符合题意； 

B. 额外功不变，增人有用功，总功变人，因此有用功与总功的比值将增大，故 B 符合题 意； 

C. 有用功不变，总功增大，则有用功与总功的比值减小，故 C 不符合题意； 

D. 因为总功等于有用功和额外功之和，所以总功一定，增人额外功，有用功将减小，则 有用功

与总功的比值减小，故 D 不符合题意. 

4. 在生产和生活中经常使用各种机械，在使用机械时，下列说法中正确的是 

A. 可以省力或省距离，但不能省功  



D. 效率高的机械, 功率一定大 

B. 可以省力，同时也可以省功 

C. 可以省距离，同时也可以省功 

D. 只有在费力情况时才能省功 

【答案】A 

【解析】 

【详解】 

使用机械可以省力、省距离或改变力的方向，但都不能省功，故 A 选项正确: 

使用任何机械都不能省功，故 B、C、D 选项错误； 

5. 卞列关于功率和机械效率的说法中，

正确的是（ ） 

A. 功率大的机械，做功一定多 

B. 做功多的机械，效率一定高 

C. 做功快的机械，功率一定人 

【答案】C 

【解析】 

试题分析：根据功、功率、机械效率的关系分析.功率是单位时间内做的功的多少，机械 效率是

有用功与总功的比值. 

解：A、说法错误，功率人，只能说明做功快； 

B、 说法错误，由于机械效率是有用功与总功的比值，故做功多，不一定机械效率就人： 

C、 说法正确； 

D、 说法错误，机械效率高，只能说明有用功在总功中占的比例人. 

故选 C. 

6. 为了将放置在水平地面上重为 100N 的物体提升一定高度，设置了如图甲所示的滑轮组 装置。

当用如图乙所示随时间变化的竖直向下的拉力 F 拉绳时，物体的速度 v 和物体上升 的高度 h 随时

间变化的关系分别如图丙和丁所示。（不计绳重和绳与轮之间的摩擦）。F 列计算结果不正确的

是 

• • • 



 

A. Os~ls 内，地面对物体的支持力大于 10N 

B. ls~2s 内，物体在做加速运动 

C. 2s~3s 内,拉力 F 的功率是 100W 

D. 2s-3s 内，滑轮组的机械效率是 83.33% 

【答案】C  

G 

5O4OW2O1O 



【解析】 

【详解】 

（1）由图乙可知，在 O~ls 内，拉力 F=30N.取动滑轮和重物为研究对彖，受到向下的重力 G 和

G 动,向上的支持力 F 支，及三根绳子向上的拉力 F'作用，处于静止状态；地面对重物的支 持力 F 

i： = G-F'=G—3Fb+GRj=lOON-3x3ON+G^=G0+lON>lON, 故 A 正确：（2）由图 丙可知，Is〜2s 内，

物体在做加速运动，故 E 正确；（3）由图可知在 2~3s 内，重物做匀速 运动 H=2.50m/s,拉力 F3=40N,

因为从动滑轮上直接引出的绳子股数（承担物重的绳子股 数）n=3,所以拉力 F 的作用点下降的速

度\*3=3v3 = 3x2.50m/s = 7.5m/s,拉力做功功率 

（总功率）卫总=尸 3\“3=4027.5111/$=300\2,故 C 错误；滑轮组的机械效率：H = 

叫 Gh 100N 

IV^.xl00%=F33hxl00%=40N X 3xl00% 83.33%,故 D 正确。故选 C. 

【点睛】 

由滑轮组的结构可以看出，承担物重的绳子股数 n=3,则拉力 F 移动的距离 s = 3h. （1） 已知滑轮

组绳子的段数 n 和拉力 F 竝，物体静止，设滑轮组对物体的拉力 F',其关系为 F 

1 

敷=了（F+G 型）；地面对物体的支持力等于物体对地面的压力，等于物体的重力 G 减去整 个滑

轮组对物体的拉力 F： （2）由 F-t 图彖得出在 1〜2s 内的拉力 F,由 h-t 图象得出重物 上升的高度，

求出拉力 F 的作用点下降的距离，利用 W=Fs 求此时拉力做功.（3）由 F-t 图象得出在 2〜3s 内的

拉力 F,由 v-t 图象得出重物上升的速度，求出拉力 F 的作用点下降 的速度，利用 P=Fv 求拉力做

功功率，知道拉力 F 和物重 G 大小，以及 S 与 h 的关系，利 用效率求滑轮组的机械效率. 

7. 一均匀木板 AB, B 端固定在墙壁的转轴上，木板可在竖直面内转动，木板下垫有长方 形木块

C,恰好使木块水平放置，如图所示，现有水平力 F 由人向 B 缓慢匀速推动，在推 动过程中，推力

F 将 

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ 

A. 逐渐增大 B.逐渐减小 

C.大小不变 D.先增加后减小 

【答案】A 

【解析】 

【详解】 

以杆为研究对彖，杆受重力 G 和 C 对它的支持力 F 文，重力的力臂为沧，支持力的力臂为/ 支，

根据杠杆平衡条件可得：F包汙GIG,水平力 F 由 A 向 B 缓慢匀速推动木块，F 支的力 臂在减小，

重力 G 及其力臂乙均不变，根据杠杆平衡条件可知，在整个过程中支持力在逐 渐增人；由于支

持力逐渐变人，且力的作用是相互的，所以可知杆对物体 C 的压力也逐渐 变人，根据影响摩擦



力大小的因素可知，C 和木板间、C 和地面间的摩擦力逐渐增人，木 块 C 匀速运动，受到推力和

摩擦力是平衡力，推力人小等于摩擦力大小，由力的平衡条件 可知，水平推力 F 也逐渐增人，故

A 符合题意，ECD 不符合题意。 

8. 如图所示，用相同的滑轮不同的绕法提起相同的重物，摩擦力可以忽略不计，在物体匀 速

上升的过程中 

•I' 6 

A.甲图省力，机械效率甲图人 
 

B. 甲图省力，机械效率一样人 

C. 乙图省力，机械效率乙图人 

D. 乙图省力，机械效率一样大 

【答案】B 

【解析】 

【详解】 分析甲、乙两图可知，门沪 3、〃夕 2；因绳重和摩擦忽略不计，所以由 F = 1（G + G

动）可 
n 

知，甲图更省力；由〃善 =「/ 

7
 可知，甲乙滑轮组的机械效率一样，故选 B. 

9. 用如图甲所示的装置来探究滑轮组的机械效率 F］与物重 G 杓的关系，改变 G 枷 竖直向 上

匀速拉动弹簧测力计，计算并绘出 n 与 G 何关系如图乙所示，若不计绳重和摩擦，则卞 列说法

正确的是（ ） 

 

A. 同一滑轮组机械效率 F］随 G梆的增人而增人，最终将超过 100% 

B. G协不变，改变图甲中的绕绳方式，滑轮组机械效率将改变 

C. 此滑轮组动滑轮的重力为 2N 

D. 当 G 沪 6N时，机械效率 0=66.7% 



【答案】D 

【解析】 

【详解】 

A、使用滑轮组时，克服物重的同时，不可避免地要克服动滑轮重、摩擦和绳子重做额外 

W 有用 

功，所以总功一定大于有用功；由公式知：机械效率一定小于 1,即同一滑轮组 闪总 

机械效率幵随 G 梆的增人而增人，但最终不能超过 100%,故 A 错误; 

B. G 物不变，改变图甲中的绕绳方式，如图所示， 

因为此图与题干中甲图将同一物体匀速提高相同的高度，所以所做的有用功相同，忽略绳 重及摩

擦时，额外功：W 机=<3 牠 11,即额外功 W 闵相同，又因为 W^W^+Ww，所以总功 

刃有用 

相同，由两装置的机械效率相同，即中口故 E错误; w 总 

C、由图可知,G=12N,此时 11=80%,则 

W 有用 W 有用 Gb  _______  __  _______  G 12N 

叶咤—咤右 g (G+G 动)X3h 它芯?即 80%=12N+G 动,解得 G 旷 3N,故 c 错误； 

D. G 杓=6N 时，机械效率 

刃有用 刃有用 G' 歸 j 
耳 一 xl00%=——xl00%=

r
x .

r
.,><100%=——xl00%^66.7%.故 D 正确. W a W a & 十&功

 6N+3N 

心 心 2 

故选 D. 

10. 甲升降机比乙升降机的机械效率高，它们分别把相同质量的物体匀速提升相同的高 

度.则() 

A. 乙升降机提升重物做的有用功较多 B.

甲升降机的电动机做的额外功较 

多 

C. 甲升降机的电动机做的总功较少 D.

乙升降机的电动机做的总功较 

少 

【答案】C 

【解析】 

【详解】 



A. 提升物体质量和高度相同说明甲、乙升降机做的有用功相等，故 A错误； 

BCD.既然甲机械效率高，则说明甲做的额外功少，总功也就少，故 BD错误，C正确. 

11. 下列杠杆中属于费力杠杆的是  



起子开瓶 锡子

夹物 

A、 剪刀在

使用过

程中, 

动力臂

人于阻

力臂, 

是省力杠杆，故 A 错误; 

是省力杠杆，故 E 错误. 

 

钳子爾导线 

【答案】C 

【解析】 

【详解】 

 

C、 如图的蹑子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故 C 正确; 

D. 钢丝钳在使用过程中，动力臂人于阻力臂，是省力杠杆，故 D 错误； 故选 E. 

【点睛】 

重点是杠杆的分类，即动力臂大于阻力臂时，为省力杠杆；动力臂小于阻力臂时，为费力 杠杆，

但省力杠杆费距离，费力杠杆省距离。 

12 •下列说法中正确的是 

A. 机械效率越高，机械做功一定越快 

B. 做功越多的机械，机械效率一定越高 

C. 做功越快的机械，功率一定越大 

D. 功率越人的机械做功一定越多 

【答案】C 

【解析】 

机械效率越高，表示有用功与总功的比值越人，功率表示做功快慢，功率越大，机械做功 一定越

快.机械效率与功率没有关系，故 A 错误. 

做功越多的机械，有用功与总功的比值不一定大，机械效率不一定高，故 B 错误. 

功率是表示做功快慢的物理量，做功越快的机械，功率一定越犬，故 C 正确，符合题意为 答案. 

功等于功率与时间的乘积，时间不确定，所以功率越大的机械做功不一定越多，故 D 错 误. 

13. 如图所示，一根木棒在水平动力（拉力）F 的作用下以 0 点为轴，由竖直位置逆时针 匀速转

到水平位置的过程中，若动力臂为 L,动力与动力臂的乘积为则  

剪刀剪

纸 



A. F 增

大，L

B. F 增大，L 减小，M 减小 

D. F 减小，L 增人，M 增大 

 

【分析】 

找某一瞬间：画出力臂，分析当转动时动力臂和阻力臂的变化情况，根据杠杆平衡条件求 解. 

【详解】 

如图， 

/为动力臂，L 为阻力臂，由杠杆的平衡条件得：F/=GL：以 O 点为轴，由竖直位置逆时针匀 速

转到水平位置的过程中，/不断变小，L 逐渐增人，G 不变；由于杠杆匀速转动，处于动 态平衡；

在公式 F/=GL 中，G 不变，L 增大，则 GL、F/都增大；又知：/不断变小，而 Fi 不断增人，所以

F 逐渐增人，综上可知：动力 F 增人，动力臂/减小，动力臂和动力的乘 积卜 1=日增大； 

故选 C. 

【点睛】 

画力臂： 

① 画力的作用线（用虎线正向或反方向延长）： 

② 从支点作力的作用线的垂线得垂足； 

③ 从支点到垂足的距离就是力臂. 

14. 用四只完全相同的滑轮和两根相同的绳子组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，在绳自 

由端用人小分别为&和 F2 的拉力，将相同的物体匀速提升相同的高度。若不计绳重和摩 

擦，卜•列说法不正确的是（） 
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